

让绿色成为高质量发展的鲜亮“底色”

岁序更新,华章再启,又是一年盛会时。

回眸2024年,绿色,在内蒙古大地澎湃出最壮丽的景观。

看沙,全年完成防沙治沙1954万亩,一体化工程全面铺开,流沙止步生绿,大漠蓝海壮阔。

看林,超额完成全年造林任务,以“零容忍”的态度严厉打击破坏林草资源违法行为,北疆大地林郁草丰、绿韵无边。

看草,大力实施国家草原保护修复重大工程,下大力气解决草原过牧问题,草原综合植被盖度提高到45.5%。

……

踏着奋进的足音,内蒙古迎来2025年自治区两会,开启了新一年风雨兼程再出发的征程。筑牢我国北方重要生态安全屏障仍是代表、委员们热议的话题,守护好这片碧绿、这方蔚蓝、这份纯净仍是内蒙古不变的初心。

合力攻坚,筑牢我国北方绿色长城

2024年,内蒙古防沙治沙迈出历史性步伐:“三北”工程三大标志性战役深入推进,全区上下坚定自觉当主力、打主攻,以日均治沙6万亩的骄人战绩领跑全国。

取得这样出色的成绩,靠的是什么?

作为全国治理荒漠化的主战场、防御沙尘暴的主防线,内蒙古用实践作答:靠的是上下一盘棋的坚定信念,靠的是迅速有力的坚决行动,靠的是治理模式、投入机制的不断创新。

这是内蒙古取得出色战绩的“密码”,也是三大标志性战役各战区今后要坚守的原则和路线。“翁牛特旗将继续扛牢打好打赢科尔沁沙地歼灭战的重大政治责任,科学规划、紧抓快干,加大机械治沙和科技治沙力度,因地制宜选择苗木树种,精打细算选材用料,健全完善后期管护、成果巩固和产业发展长效机制,大力实施防沙治沙和风电光伏一体化工程,持续巩固绿进沙退、绿富同兴的良好势头。”自治区人大代表、赤峰市翁牛特旗委书记孟和说。

矢志向绿行,荒漠绘丹青。过去一年,沙化土地面积占全旗总面积1/3以上的翁牛特旗,完成沙地综合治理42.1万亩,完成年度治沙任务的120%。

同样作为科尔沁沙地歼灭战的主力军,过去一年,通辽市开鲁县完成科尔沁沙地综合治理示范区治沙7000多亩,产业治沙推动生态建设由“输血式”变成“造血式”,为“三北”工程攻坚战提供了可复制可推广的经验。

“下一步,开鲁县将不断探索改善治沙思路,化整为零、各个击破,通过实施山水林田湖草沙一体化保护修复工程治理沙地39.2万亩,通过封禁保护恢复植被121.09万亩,通过实施防沙治沙和风电光伏一体化工程、更新造林、人工种草等方式综合治理21.91万亩,确保在2030年以前完成全部治理任务,全力打好‘三北’工程攻坚战和科尔沁沙地歼灭战。”自治区人大代表、通辽市开鲁县林业工作站站长孙世民说。



■这是2024年5月15日拍摄的内蒙古通辽市科尔沁沙地“双百万亩”综合治理工程努古斯台项目区,沙地上绿意盎然(无人机照片)。

新华社记者 连振摄



■2024年4月9日,在地处黄河“几字弯”的内蒙古巴彦淖尔市乌拉特后旗西补隆林业管护中心,人们在进行春季造林(无人机照片)。

新华社记者 李云平摄



■在内蒙古赤峰市翁牛特旗巴彦呼交嘎查其白线防沙治沙项目区,穿沙公路将沙地切割,沙丘被逐步固定(2024年5月16日摄,无人机照片)。

新华社记者 连振摄

破解难题,推动人与自然和谐共生

当前,我国北方重要生态安全屏障建设进入深入实施阶段,内蒙古所承担的战略任务更为艰巨,还需付出更大的努力。

“一方面要巩固、守护好现有的来之不易的生态建设成果,另一方面要努力破解制约生态环境保护的重点难点问题,以更高品质生态环境支撑高质量发展。”谈及下一步工作重点,自治区政协委员、内蒙古民族大学副校长红梅说。

内蒙古2235万亩盐碱耕地和4524万亩盐碱荒地,是作物产量下降、生物多样性减少、土地荒漠化的罪魁祸首之一。作为

内蒙古自治区土壤质量与养分资源重点实验室主任,近年来红梅带领团队摸索出多种盐碱地治理技术模式。“下一步要加大科技创新,持续攻克耐盐碱植物品种选育、专用型改良剂、生物菌剂以及高效改良技术卡脖子问题,利用物联网、大数据、卫星遥感等技术,建立数字化智慧服务平台,实现水盐动态监测与调控管理。同时要产学研深度合作、与国内国际合作,共同探索、引进先进技术和经验,提升内蒙古盐碱地综合治理水平。”红梅说。

解决草原过牧问题,是内蒙古建设生态安全屏障的重要内容。2024年,内蒙古启动解决草原过牧问题试点工作,通过“疏”“管”“转”三管齐下,17个试点旗县草畜平衡指数全部降至10%以下,取得阶段性成果。

“我认为解决草原过牧问题的关键,还是要通过牲畜品种改良、提高机械化率和产业化来推动草原畜牧业转型升级。”自治区人大代表、内蒙古共升生态科技有限公司总经理王刚说。

作为畜牧产业科技型企业,公司一直在为推动扎赉特旗牲畜良种繁育体系建设努力。“下一步,我们将持续加强科技创新,着力提升肉牛品种品质,推广应用生物新技术,建设现代种源基地,创建国家一流草原畜牧业服务体系,助力推进全区畜牧业标准化、产业化和数字化融合升级,为全盟乃至全区实现草原生产、生活、生态有机统一提供参照模式和路径。”王刚说。

价值实现,发展与保护协同共进

绿水青山就是金山银山,生态的“含金量”决定着高质量发展的“含金量”。如何将生态优势转化为经济优势,是一道必答题。

近年来,内蒙古大力推进生态产业化,加快完善生态产品价值实现机制,不断拓宽“以绿生金”“养绿引金”“点绿成金”的渠道,做好林草沙产业文章、林草碳汇文章,让更多群众端上“绿饭碗”、吃上“生态饭”。

“生态产业化,是推进生态建设可持续发展的根本举措。下一步,阿尔山森工公司将进一步整合生态功能区的森林、湖泊、温泉等生态资源,打造更多具有特色和吸引力的生态旅游产品。同时,加强生态产业与其他产业的融合发展,如生态农业与林下产品加工业、生态旅游与文化创意产业等,延长产业链条,提高产品附加值,让林区丰富的生态资源和优质的生态产品成为高质量发展的新优势。”自治区政协委员、内蒙古森工集团阿尔山森工公司董事长张晓超说。

做好生态价值转化,也是翁牛特旗当前和今后一个时期的工作重点。“我们将在依托沙地资源,全力推动农文旅商融合发展的同时,进一步拓宽生态产品价值实现路径,依托旗内丰富的柠条、文冠果、元宝枫等特色林木资源,大力引进实施灌木平茬综合利用项目,做大做强文冠果油、文冠果茶等系列产品,鼓励企业加大对高端产品的研发和技术投入,全力打造高效利用、精深加工、高附加值的特色林业产业,让更多群众享受产业发展红利。”孟和说。

踔厉奋发又一年,奋楫笃行谱新篇。内蒙古始终牢记“国之大者”,持续筑牢我国北方重要生态安全屏障。

《内蒙古日报》记者 霍晓庆